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Correction : Devoir surveiller n°2 sur les lecons suivantes :
Généralités sur les fonctions ; BARYCENTRE et TD-PRODUIT SCALAIRE DANS 1%
Durée :2 heures

Exercice1 : (7pts) : (1pt+1pt+0,5pt+0,5pt+1Ipt+1pt +0,5pt +0,5pt +Ipt)

Soit f une fonction numerique definie par : f(x) ={x- E[I))E

1) Montrer que f est bornée
2) a) Vérifier que 1 est une période pour la fonction f
b} En déduire le domaine d'étude de f

3) a) Donner une expression simple de : /' (x) sur l'intervalle : 7, =[0:1]
b) Tracer la représentation graphique de la fonction sur [—3; 3] dans un repére ({j;f; }')

1

4)Soit g la fonction numeérique definie par : g{x)= —
(x=E(x))
a) Montrer que : Vxelt : E(x)=xo xeZ

b) En déduire le domaine d'étude de g

c) Donner le Tableau de variation de g sur : |-L][
d)Tracer |la représentation graphique de la fonction g sur : [—3;3[

Solution : f(x)=(x— E{I}}z

2 2

1) Ona:D, =R et xeR ; E(x)<x= E{x}+1c:»ﬂ5x—£(x)-¢1tbﬂzi(x-E(.r)) <I
<0< f(x)=<1

Donc : f est bornée
2)a)- Vxeld ona x+1leld

-VxeR ona: f(x+l)=x+1-E(x+1)=x+1-E(x)-1=f(x)

L'application 7 est donc périodique de période 1.

b) Puisque :1 est une période pour la fonction f alors il suffit d'étudier la fonction f sur :
D, =D, n[0 [ =RA[0.1]=[0:]]

3) a) Une expression simple de f (x) sur l'intervalle : /, =[0:1] :

xe[l] o 0<x=<1

Donc: f(x)=(x=E(x)) =(x=0 =

b) Tragage de la représentation graphique de la fonction f sur [—3; 3]

Pour Tracer la représentation graphique de la fonction sur [—3;3] il suffit de Tracer la représentation

graphique de la fonction sur /, =[0.1] et utiliser les translation &/
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5 -4 =3 -2 -1 0 1 2 3 4 5
9 g(x)=—
(x=E(x))
4)a) =)Montrons que : WxeR E(x)=x=>xeZ
Soit :xe R

Supposons que : £(x)=x Montrons que : xeZ

On a : £(x)est un entier relatif intérieur ou égale a 1
Donc: E(x)eZ et E(x)=x par suite : xeZ

<)Montrons que : xeZ = E(x)=x

Ona: E(x)<x<E(x)+]

Donc: E(x)<x<E(x)

Donc : E(x)=x

Finalement: VxeR : E(x)=xo xeZ

b) D, ={xeR/x—E(x)=0}={xeR/E(x)2x}=R-Z

Car: E(x)=xo xeZ

Puisque : g( i VxelR—Z et f=0 et croissante sur / =[[J;1[

|
V=7®
Alors : g etdécroissante sur /|, = [ﬂ;][ et g est aussi périodique de de période 1.
D, =D, [0, =]o.1]

c) Le Tableau de variation de g sur : |-1 ][

T [—1 ( 1

1 0
.'J'{-f']“ \‘ \

d)Tracage de la représentation graphique de la fonction g sur : [—3; 3[

a) Une expression simple de g (x) sur l'intervalle : 0. 1] :

xe|hl[=0<x=<]
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(—E()) (x-0) ¥

b) Pour Tracer la représentation graphique de la fonction g sur [—3; 3[ il suffit de Tracer la

Donc: g(x)=

représentation graphigue de la fonction sur ]('}; l[ et utiliser les translation A7
Exercice2 : (4,5pts) : (0,5pt+0,5pt +1pt +1pt+1,5pt)

Soient deux points AetBtelsque : 4B=10

1) Construire C, barycentre du systeme (A ; 2), (B ; 3)

2) Construire D, barycentre du systéme (A ; 3), (B ; 2)

3) Déterminer I'ensemble des points M du plan tels que : |

2}il£;}+3liﬁ|| =10
4) Déterminer I'ensemble des points M du plan tels que : ||2E T 3}1@" == ||3HJ+EH§||

5) Déterminer I'ensemble des points M du plan tels que : AM4* + 3AB* =100
Solution : 1) C : barycentre du systéme (A ; 2), (B ; 3) donc: ',4{_—'=§;45 Voir figure

2) D, barycentre du systéme (A ; 3), (B ; 2) donc : ;&]j::j;;ﬁ Voir figure
)

3) Déterminons lI'ensemble des points M du plan tels que : ||2H,1 +3,r.,_;-;§|| =10

D'aprés la propriété caractéristique du barycentre on a :
[2321+ 308 =10 | (24 3) MC| =10 = 5|10 =10 = MC =2

Donc I'ensemble des points est le cercle de centre ("et de rayon : r =2
(F)

4) Déterminons l'ensemble des points M du plan tels que : H.?.M + EMB“ = HEJLM + EMB"

Puisque :C, barycentre du systeme (A ; 2), (B ; 3)
2) D, barycentre du systéme (A ; 3), (B ; 2)
D°aprés la proprieté caractéristique du barycentre on a :

|24 + 308 = |30+ 2MB]| < |(2+ 3) MC| = | (2 +3) MD| = 5
Donc I'ensemble des points est la droite médiatrice du segment [CD]

vl

E}“ & MC = MD

5) Déterminons I'ensemble des points M du plan tels que : MA® +3MB” =k
Soit G = Bar {(4, 1): (B, 3)} donc : 4G %.:1:&:; .4G=%AB:> AG=§x1n=‘§=7.5

Et BG=1xt0=2_2_35
LT

MA" +3MB" =100 & (MG +GA) +3(MG +GB) =100

-y 2

=N (Mff)l +2MG.GA+ ({';A }2 + 3([ MG }2 +2MG GE+ (GB) }: 100

< MG? +2MG GA+GA*> +3MG* +6 MG GB+3GB* =100
= 4 MG? +2E_(@+3_G_B)+GAE +3GB? =100
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> 4 MG? + 2;{1'::?_({?;& 3 3_(?;'9‘) +GA® +3GB? =100 or: GA+3GB=0
— AMG* +GA* +3GB* =100
— 4MG"* +[E] +3{§J =100

2 2

= AMG: +75=100 < AMG? =25 o= MG® =§ = MG =%

b |

Donc I'ensemble des points est le cercle de centre Getde rayon: ' =
Exercice3 : (8,5pts) : (1,5pt+2pt+2pt+1,5pt +1,5pt)
le plan (P) est rapporté a un repére R(()1'f; _,r) orthonormé. (C') L'ensemble des points M (x;y) du

x=2+2cosd

plan tel que :{ avec (F<R)

y=2sind
1) Montrer que(C ) est un cercle dont on déterminera de centre Qet le rayon Ret une équation

cartésienne
2) Soit le point 4(-1.0) ; montrer que 4 est a lextérieur du cercle (C') et déterminer les équations

des deux tangentes au cercle (C) passant par A
3) Déterminer les équations des deux tangentes au cercle (C) et qui sont paralléles a la droite :

(D) : 3x-4y=0
4) a) Soit la droite (A) d'équation: y=x

Montrer que (A) coupe le cercle(C ) en deux points a déterminer

2 ¥4
b) Déterminer graphiquement I'ensemble des points A (x;y) du plan tel que : al :}

SX=EY

Solution :1]{-" =2+2cosf ][x- 2=2cosd

<
y=2sin# y=0=2s5mn¢@

(x=2)"+(»=0)" =(2c0s0) +(2sin6)" = (x=2)" +(y=0) =4((cos)’ +(sin0)’) & (x~2)" +(y—0) =2°
Donc 'ensemble (C ) des points Af (x;y) du plan est le cercle (C ) de centre (2;0)etde rayon R=2
2) A(-10); (C) i(x—2) +(y-0)' =2

Ona: (-1-2)" +(0-0) —4=9-4>0 donc 4 est a I'extérieur du cercle (C)

Soit (7' )une droite qui passe par A et tangente au cercle (C) et soit: ax+by+c=0 une équation
cartésienne de (T') avec(a;b)=(0,0)

Puisque (T')est tangente au cercle (C) alors :d(,(7))= R cad 2a+q _

a +b
Etona: 4¢(T) donc: —a+c=0 donc on trouve :

f}=a2£ ou b=—“T\E et 'équation cartésienne de (T) est: 2x—+5y+2=0 ou 2x++/5y+2=0

Par suite les équations des deux tangentes au cercle (C) passant par 4 sont :
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(1) : 2x=+5y+2=0 ou (T;) :2x+~5y+2=0
3)(D) : 3x-4y=0 Q(2,0)
Puisque (T)||(D) donc on pose : (T) : 3x—4y+c=0 et (T)tangentes au cercle (C)
Oub+c=-10 c'est-a-dire: o=4 0U ¢=-16
Donc les tangentes au cercle (€) sont: (7)) : 3x-4y+4=0 ou (T] 3x-4y-16=0

Donc : d{ﬂ,(?’)]:ﬁ:‘ﬁ:} cad ﬁ—g m@=2a|ﬁ+a‘|=!ﬂc&ﬁ+c=lﬂ

(x=2) +(y=0)" =2

y=x

4)a) on va résoudre le systéme suivant :{ ~ donc: y=x et 2x'—4x=0
Donc:{(x=0oux=2) et y=x

Donc : (A) coupe le cercle(C ) aux points : O(0,0) et B(2;2)

x—=y=0 X—p=0

xi+ypi-4x=<0 [1—2}‘+}=‘—4£ﬂ

xI4 92

4)b) ixiiy{:}{

L'inéguation : (x-2)2+»?—4 <0 détermine I'ensemble des points M (x;y) du plan qui se trouve a
lintérieur du cercle(C ) ou sur le cercle(C )

Et L'inéquation : x— v <0 détermine 'ensemble des points M (x;y) du plan qui se trouve au-dessus
de la droite (A)ou sur la droite (A)

Voire la figure ci-dessus :
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C'est en forgeant que l'on devient forgeron : Dit un proverbe.
C'est en s'entrainant réguliérement aux calculs et exercices que l'on devient un mathématicien
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